
第1节　神奇的电磁波

教学目标
【知识与技能】

1．了解电磁波的产生．

2．知道电磁波能在真空中传播．

3．了解电磁波在真空中传播速度．

4．会用c＝λf求速度、波长或频率．

5．了解光是一种电磁波．

【过程与方法】

1．通过实验知悉可以人为获得电磁波．培养学生想像与实践结合的科学的学习态度．

2．通过对信息的收集、整理，了解电磁波的大家族．

3．通过动手实验证明电磁波能在真空中传播．

【情感、态度与价值观】

1．初步认识科学技术对社会发展的作用．

2．深入体会物理学与生活的密切联系，激发学生观察生活、思考生活的兴趣．
重点难点
【重点】

1．电磁波的产生、传播和应用．

2．通过设计实验、动手实验等活动，使学生体会到物理就在他们身边．

【难点】

1．使学生切切实实体验到电磁波的存在．

2．通过课堂教学活动，激发学生对物理学科、自然奥秘的探索的兴趣．

教学过程
知识点一　认识电磁波

【自主学习】

阅读课本P20－21，完成以下问题：

1．变化的电场周围产生变化的磁场，变化的磁场周围又产生变化的电场，变化的电场和变化的磁场相互联系在一起，就会在周围空间形成电磁波.

2．在我们的周围，存在着各种各样的电磁波.虽然电磁波看不见(可见光除外)、摸不着，但它确实是存在的，它可以为我们传递信息和能量.

【合作探究】

演示一　感知水波、声波

1．水波的形成：小石子投到平静的水面上(如下图所示)，泛起涟漪，因为波源位置的水面受到了扰动形成了水波．
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2．声波的形成：轻轻拨动琴弦(如下图所示)，琴弦的振动激起了声波，由于声源发生了振动所以形成了声波．
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演示二　探测电磁波

打开收音机，转动调谐旋钮，调至没有电台的位置，如图所示．将导线一端接在干电池的负极，另一端时断时续地与电池的正极接触．

1．从收音机里能听到什么？
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答：听到与导线接触或离开正极瞬间同步的“嚓嚓”声．

2．为什么会听到这个声音？

答：这是因为在导线与电池组成的电路中产生了快速变化的电流，变化的电流产生了电磁波，收音机接收了这一电磁波，并把它放大转换成声音，这就是我们听到的“嚓嚓”声．

3．此实验说明了什么？

答：与水波、声波的形成相似，导线中电流的迅速变化会在空间产生电磁波．

【教师点拨】

1．当导线中的电流大小或方向发生迅速的变化时，就会在周围空间激起电磁波，也会向外传播．

2．虽然有些电磁波看不见、摸不着，但却是客观存在的，并能给我们传递各种信息和能量．

【跟进训练】

在日常生活中，当你打开或者关闭电灯时，你会从旁边工作着的电视机屏幕上看到一条水平线，出现这一现象的原因是(　C　)

A．电流通断时开关中金属碰撞声是影响

B．电路通断时交流电通过家庭电路对电视机的影响

C．电流通断时发出的电磁波被电视机接收而产生的

D．以上原因都不对

知识点二　描述电磁波

【自主学习】

阅读课本P21，完成以下问题：

1．电磁波有频率，其单位为赫兹(Hz)，是由波源振动的快慢决定的．常用单位：千赫(KHz)、兆赫(MHz)．

2．电磁波以波的形式，从波源出发在空间传播．波峰与波峰之间或波谷与波谷之间的最小间隔就是波长.

3．电磁波传播的速度叫作波速.电磁波的传播不需要介质，它能在真空中传播．

【合作探究】

演示三　电磁波的传播

实验一

把一个无线电话放在塑料袋，再放入水槽中，并给这个移动电话打电话．

1．这个移动电话能够收到信号吗？

答：能够收到信号．

2．这个实验说明了什么？

答：说明电磁波能够在液体中传播．

实验二

把一个移动电话放在密闭的木制的盒子里，并给这个移动电话打电话．

1．这个移动电话能够收到信号吗？

答：能够收到信号．

2．这个实验说明了什么？

答：说明电磁波能够在固体中传播．

实验三

把一个移动电话放在真空罩中，并给这个移动电话打电话(如图所示)．
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1．这个移动电话能够接收到此信号吗？

答：能够接收到信号．

2．这个实验说明了什么？

答：说明了电磁波能够在真空中传播．

演示四　电磁波的图像

观察如图所示的电磁波图像，回答问题：
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1．上图中，波的形状是怎样的？

答：是凹凸相间的，即有凸起的部分也有凹下部分．

2．哪部分是波峰，哪部分是波谷？哪部分是波长？

答：向上部分就形成像山峰似的浪尖，叫做波峰；向下部分就形成凹谷，叫做波谷；相邻两个波峰(或波谷)间的距离是一定的，这个距离叫波长(λ)．

3．如何定义频率？

答：波在1秒内出现的波峰数(或波谷数)叫做频率(f)．

4．波是如何把振动由近及远向外传播？

答：每上、下振动一次就形成一个波峰和波谷，若上、下振动若干次，那么这列水波就以波峰—波谷—波峰—波谷向外传播出去．

【教师点拨】

1．描述电磁波的物理量有：波长、频率、波速．

2．电磁波的传播不需要介质，它可以在真空中传播．

【跟进训练】

月球上没有空气，是真空，声音无法传播，宇航员可以利用无线电来传递声音信息．

知识点三　电磁波谱

【自主学习】

阅读课本P22－23，完成以下问题：

1．电磁波是个大家族，按电磁波频率的高低可分为：γ射线、X射线、紫外线、可见光、红外线和无线电波.

2．光是一种电磁波，它在真空中的传播速度为3×108m/s.

3．波速(c)、波长(λ)、频率(f)之间的关系为：！！！　c＝λf.　###
【合作探究】

演示五　观察收音机的刻度盘

打开收音机，转动调谐旋钮，调到不同频率的位置(如图所示)，就会收听到不同电台的广播节目．观察收音机的刻度盘，你知道上面数字的含义吗？
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答：表示其频率范围：

调频(FM)56－108兆赫(MHz)

中波(MW)525－1 600千赫(kHz)

短波1－2(SWl－2)6.00－18.00 MHz.

演示六　电磁波谱

电磁波是个大家族，收音机的刻度盘上标示的只是电磁波家族的一小部分．红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线等，都是家族中的成员，只是它们各有不同的波长和频率范围．按电磁波频率的大小，我们可以给它们排排“家谱”(如下图所示)，看看电磁波家族都有哪些成员．
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1．电磁波家族分为那几类？

答：有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线．

2．在电磁波的大家族中，我们最熟悉的成员是？

答：可见光．

3．它在真空中的传播速度是？

答：以3×108 m/s的速度传播．

4．设电磁波的波长是λ，频率是f、波速为c，三者的关系是什么？

答：c＝λf，c＝2.997 924 58×108 m/s＝3×105km/s.

讨论交流：计算波长

打开收音机，将调谐旋钮转动到中央人民广播电台第一套节目，已知这套节目的发射频率为640 kHz.请根据c＝λf计算这套节目用来发射信号的电磁波的波长．你计算结果与收音机刻度盘上标出的波长数值一致吗？

解答：c＝3×108 m/s，f＝640 kHz＝6.4×105 Hz，

由c＝λf得：λ＝＝468.75 m.
＝
知识拓展一　电磁波的应用

电磁波具有能量，在电磁波的大家族里，每个成员都具有不同的能量和不同的频率范围，因此，它们的物理特性和用途各异．我们将在下一节探讨这个问题．
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知识拓展二　电磁波的屏蔽

找一个小收音机，收听一个电台的节目，把它分别放到一个封闭的铝制饭盒、硬纸板鞋盒、铁盒及塑料盒中(最好多找出几种不同材料的盒子)，看看是否还能听到收音机的声音．

从这些实验现象中，你能归纳出怎样的结论？

答：金属能够屏蔽电磁波．

【教师点拨】

1．电磁波的频率、波长、波速的关系式：c＝λf.

2．电磁波是个大家族，按波长分为几个波段，有长波(用于超远程通信)、中波、短波(用于广播、电报)、微波(用于电视、雷达、宇航通信、微波炉)．光也是一种电磁波．各种不同波段的电磁波分别用于通信、医疗、加热等．

【跟进训练】

1．关于电磁波，下列说法正确的是(　A　)

A．微波、无线电波、红外线都属于电磁波

B．电磁波的传播速度比光速小

C．抽成真空的玻璃罩能屏蔽电磁波

D．根据公式c＝λf可以推断频率越高的电磁波，波速越大

2．电磁波在真空中的传播速度是3×108m/s，北京音乐台发射的一种电磁波的频率是FM100 MHz，它的波长是3 m．

课堂小结
1．认识电磁波

当导体中有迅速变化的电流时，会向周围空间发射电磁波．

2．描述电磁波

(1)电磁波的波长、频率．

(2)电磁波能在真空中传播，或者说电磁波传播不需要介质．

3．电磁波谱

(1)红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线等，都是家族中的成员．

(2)光是一种电磁波，光速即为电磁波传播速度c＝3×108 m/s.

(3)波速、波长、频率：c＝λf.

练习设计
完成本课对应训练．

温馨提示：教学视频见课件．
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